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Problémafelvetés

A magyar geográfián belül az 1960-as évek végére kikristályosodó turizmusföldrajz (idegenforgalmi földrajz) hagyományos, ágazati szemléletű megközelítését napjainkra egyre inkább a turizmushoz kötődő gazdasági, társadalmi tevékenységek interszektoralitásának hangsúlyozása váltja fel. Az idegenforgalmilag frekventált vagy potenciális térségek és azok vonzerőinek, infra-és szuprastrukturájának leírásszerű bemutatásáról, vendégforgalmának értékeléséről fokozatosan a szociálgeográfiai (Berényi 1979, 1981, Martonné 1988, Michalkó 1999), a környezetorientált (Kollarik 1991, Martonné 2002, Gyuricza 2001) és a területfejlesztési aspektusú (Aubert 2001, Szabó 2000, Csordás 2001) vagy a turisztikai tevékenység (Csordás 1999, Hanusz 2002) felöl közelítő kutatásokra helyeződik a hangsúly. A számtalan értékes hazai kutatási eredmény ellenére hiányzik a magyarországi turizmusföldrajz korszerű, a változó világ egyes jelenségeihez való viszonyulásban az eligazodást elősegítő szintézis, amely tudományelméleti fogódzót jelentene - a PhD disszertációkban és TDK dolgozatokban is kifejezésre jutó - egyre szélesedő oktató és kutató munkának. Mivel az idegenforgalmi szakképzés és a felsőoktatás képesítési követelményei (4/1996 Korm., 18/1995 IKM, 7/1999 OM rendeletek) is előírják az idegenforgalmi földrajz tárgyköréhez tartozó ismeretek elsajátítását, így a diszciplína szakmai reputációjának megerősítése – az országismerettel való azonosításának mielőbbi megszüntetése – a tudományos műhelyek által is megfogalmazott kívánalom. Magyarország rendszerváltozás utáni, az EU csatlakozásra való felkészülésének időszaka számos tudományos kérdést (pl. mobilitás, biztonság, határok szerepe) helyezett újszerű megvilágításba, amelynek holisztikus feltárásában a turizmusföldrajznak is részt kell vállalnia. 

Kutatási előzmények


Annak ellenére, hogy a magyarországi turizmusföldrajz közel fél évszázados múltra tekint vissza, amely időszakban számos kutatói generáció jegyzetei, tan-és szakkönyvei (Kóródi - Somogyi 1968, Kollarik 1986, 1993, Aubert 2002, Michalkó 2002, Perczel 1996), illetve azok fejezetei gazdagították a hazai geográfia irodalmát, önálló, tudományos vizsgálatokkal igazolt, a nemzetközi kutatási irányzatokat is figyelembe vevő, teoretikus tudást közvetítő turizmusföldrajzi szintézis még nem született.


A téma egyes nemzetközi szakértői (Williams, A. M. – Shaw G. 2000) arra mutatnak rá, hogy a XXI. század hajnalán a világban észlelhető változások – különösen a globalizáció, az információ-technológiai forradalom, az új fogyasztói magatartás és a szélesedő demokratizálódás - komoly kihívás elé állítják a turizmus földrajzával foglalkozókat. Agarwal és szerzőtársai (2000) felhívják a figyelmet, hogy az empirikus tudás és a teoretikus értelmezés szimbiózisának, továbbá a turizmus termeléssel való kapcsolatának megjelenítése a turizmuskutatásokban viszonylag háttérbe szorult, pedig az ismereteken meglévő rések pótlásához a geográfusok jelentős mértékben hozzájárulhatnak. A turizmusföldrajz tárgykörébe tartozó jelenségek PhD disszertációkban testet öltő tudományos vizsgálata Észak-Amerikában is csak a 90-években vett jelentősebb lendületet (Arendt 2000), de erre az időszakra tehető az angolszász tankönyvek és szakkönyvek (Hudman 1990, Boniface 1991, Howell 1992) robbanásszerű megjelenése is. Igaz, utóbbiak mondanivalójukban sokkal inkább a hagyományos, leíró turizmusföldrajzi irányzatot képviselik, kevésbé jelenítik meg a továbblépéshez elengedhetetlen, Cosgrave (1972) révén megfogalmazásra került turizmusfilozófiai igényességet. Ennek szükségessége a turizmus statikus és dinamikus aspektusainak értékelését elősegítő descriptiv, predictiv és normatív modellek felállításában is megjelenik (Mitchell – Murphy 1991). A nemzetközi turizmusföldrajzi kutatásokban a kritikai hangvétel és az interdiszciplinaritás  elengedhetetlenségének hangsúlyozása mellett új, eddig kevésbé ismert problématerületek elméleti feltárása is teret kap. A turisztikai térképek és a területi identitás kapcsolatának bemutatása (Casino 2000) vagy a nemiség és a szexualitás szerepének a turisztikai térben való vizsgálata (Pritchard – Morgan 2000), mint kiragadott példák azt bizonyítják, hogy a turizmusföldrajz fejlődésének nemzetközi téren is egyik fontos letéteményese az eddig kevésbé preferált társtudományok (különösen a pszichológia, a szociológia, vagy a kriminológia) kutatóival való szorosabb együttműködés kialakítása. 

Kutatási célok

A turizmusföldrajz tudományos versenyképessége megtartásának, az oktatásban való elismertsége erősödésének, a kutatók döntéselőkészítésbe való intenzívebb bevonásának elengedhetetlen feltétele, hogy a diszciplína a korábbiaknál széleskörűbben tárja fel a turizmus és környezete jelenségeinek, kölcsönhatásainak és konfliktusainak térbeli összefüggéseit és az eredményeket rendszerbe foglalva közvetítse. A turizmusföldrajzot művelők körében már korábban elindult szemléletváltást a tudomány és az oktatás világa felé abban is kifejezésre kell juttatni, hogy a diszciplína hagyományain alapuló, annak értékeit őrző és felhasználó, ugyanakkor az eddig kevésbé hangsúlyozott problémák feltárására is vállalkozó szintézist állítunk össze, amely:

· integráltan tárja fel a magyarországi turizmus természeti, gazdasági és társadalmi környezetének az átmenet korában tapasztalható jelenségeit, kölcsönhatásait és azok térbeli aspektusait,

· bemutatja a turizmusnak, mint globális problémákat generáló jelenségnek a regionális és lokális szinteken való megjelenését és elősegíti a területi különbségek kezelését,

· megvizsgálja Magyarország turizmusában résztvevők csoportspecifikus magatartásának térbeli vonatkozásait, 

· hozzájárul a turizmusföldrajz napjainkra elengedhetetlenné vált profiltisztításához, a diszciplína továbbfejlődéséhez szükséges elméleti keretek fejlesztéséhez, 

· tovább erősíti a geográfiai szemléletmód érvényesülését a hazai turizmuskutatásokban,

· a kutatási program lezárulását követően szakkönyv formájában történő publikálással támogatja a tudományosan megalapozott turizmusoktatás kiszélesítését.

Kutatási program

A 2004-2006 közötti időszakra tervezett kutatás az alábbi problématerületek vizsgálatát kívánja elvégezni: 

1.
Az ezredforduló turizmusföldrajzának helye és szerepe a geográfia világában; nemzetközi kitekintés a legfontosabb kutatási irányzatokról és tudományelméleti kihívásokról.

2.
A hazai turizmusföldrajz állomásai az úti beszámolóktól a tudományos gondolkodásig; a diszciplína fejlődéstörténetének bemutatása.

3.
A turizmusföldrajz értelmezése a magyarországi szakképzés és felsőoktatás gyakorlatában; a különböző interpretációk feltárása, elemzése. 

4.
A magyarországi idegenforgalom infra-és szuprastruktúrájában jelentkező területi különbségek és az azokat befolyásoló tényezők komplex bemutatása, értékelése.

5.
Hazánk és a környező országok gazdasági-társadalmi-politikai változásainak hatása Magyarország vendégforgalmának térbeli megjelenésére, a vendégek csoportspecifikus magatartására.

6.
A magyarországi turizmusfejlesztés területi rendszere; az üdülőkörzetektől az idegenforgalmi régiókig.

7.
A magyarországi turizmusföldrajz válaszai az átmenet korának egyes nemzetközi jelenségeire: 

a)
a turizmus biztonságának újraértelmezése, 

b)
a migráció etnoturisztikai vetületei, 

c)
az utazási magatartás a határok szerepváltozásának tükrében, 

d)
a globalizáció hatása a szabadidős kultúra átalakulására. 

8.
A turizmus terének termékorientált megközelítése; Magyarország turizmusában meghatározó szerepet játszó turisztikai termékek
 (egészségturizmus, aktív turizmus, konferenciaturizmus, kulturális turizmus, falusi turizmus, ökoturizmus, városi turizmus) komplex földrajzi értékelése.

A kutatási programban vázolt témakörök kidolgozásával a magyarországi turizmusföldrajz olyan korszerű elméleti keretét kívánjuk elkészíteni, amely egyrészt épít a már meglévő kutatási eredményekre, azokat teoretikus igényességgel összefoglalja, másrészt új, illetve aktualizálásra alkalmat adó vizsgálatokat is magában foglal.

Várható eredmények

· A Magyarország turizmusföldrajzával legkülönbözőbb munkaszerepekben (kutatóként, oktatóként, hallgatóként, döntéselőkészítőként, vagy a turisztikai praxisban dolgozóként) kapcsolatba kerülők olyan rendszerezett, a formálódó turizmustudomány nomenklatúrájához illeszkedő, korszerű vizsgálati módszerekkel és eredményekkel találkozhatnak, amelyeket alapkutatásként értelmezve alkalmazott vizsgálataik során sikerrel hasznosíthatnak. 

· A kutatási program megvalósítása hozzájárulhat ahhoz, hogy a turizmussal kapcsolatban észlelt - akár új, akár ismert, de eddig nem kutatott - jelenségek térbeli összefüggéseinek bemutatásával impulzust adjunk a turizmussal összefüggő problémák feltárására vállalkozó tudományágak (pl. közgazdaságtan, szociológia, néprajz, pszichológia) képviselőjének új kutatási témák felvállalására. 

· Az egyes kutatási programpontok kidolgozásával létrehozott publikációk alapját képezik egy az MTA Földrajztudományi Kutatóintézet gondozásában kiadandó hiánypótló szakkönyv kéziratának.

A kutatás intézményi háttere


A program során tervezett vizsgálatokra az MTA Földrajztudományi Kutatóintézet Társadalomföldrajzi Osztályán kerül sor, ahol közel egy évtizede folyik rendszeres és eredményes turizmusföldrajz-kutatás. A kutatásban közvetlenül közreműködnek az osztály tudományos vizsgálatok feldolgozásában (adatbázisok létrehozása, térképi megjelenítés) nagy tapasztalatokkal rendelkező kartográfus és adminisztratív munkatársai és elengedhetetlen segítséget nyújtanak az itt dolgozó, akadémiai doktori fokozattal rendelkező kollégák. A szükséges terepkutatásba és a kérdőíves vizsgálatokba a korábbi OTKA programok megvalósítása során is együttműködő felsőoktatási intézmények hallgatóit kívánjuk bevonni. A hazai és a nemzetközi turizmusföldrajzi szakirodalom áttekintését az MTA Földrajztudományi Kutatóintézet szakkönyvtára mellett az Országos Idegenforgalmi Szakkönyvtár és a Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára segíti elő.
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